Mathematik fir AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO ClassPad li

Seite 6 / Aufgabe 1.3:

Angabe:
Berechne naherungsweise den Flacheninhalt Af

zwischen dem Graphen der Funktion f mit : , :
f(x) = =3 x% — 1 und der x-Achse im Intervall & Edit Aktion Interaktiv
[1; 8] mit 32 gleich langen Teilintervallen! Ufé’%Id-ﬁl]b[}:ﬁ:]‘iimp[&y v I%L v
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. Define f(x)=-3xx"2-10
Schritt 2: Define ist unter Softwaretastatur/Math3 done
zu finden oder auch Meniileiste/Aktion/Befehle . 7 b=l 7
Define u(n)=;x _Z [f(1+13¢;) ]
Schritt 3: Gib mithilfe der Tastatur f(x) ein. i=0
Bestéatige dies mit der EXE-Taste. done
- u(32)
Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: L&~ | Definiere 1147895
die Untersumme u(n). 2048
n
Schritt 4: Gib mithilfe der Tastatur u(32) ein und Define o(n)=—x > (f(l,,ixl)]
bestatige dies mit der EXE-Taste. Das Ergebnis n =1 n
—-1147895 . .
5018 wird ausgegeben. Das Ergebnis —560,496 done
wird ausgegeben. 0(32)
= _ 1232567
Schritt 5: Softwaretastatur/Math2: L& —_| Definiere 2048
die Obersumme o(n). 0
Schritt 6: Gib mithilfe der Tastatur 0(32) ein und
bestatige dies mit der EXE-Taste. Das Ergebnis Algeb  Standard  Reell 2n ()

_1:;’:8567 wird ausgegeben. Das Ergebnis —601,839

wird ausgegeben.
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch ;_,p

Hinweise auf den Einsatz von CASIO ClassPad li

Seite 19/ Aufgabe 2.8:

Angabe:
Bestimme den Wert der oberen Grenze a, sodass

das bestimmte Integral [z cos(3 - x) dx
3
(0 <a<2-mdenWert 0,25 hat!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. I
Schritt 2: Meniileiste/Interaktiv/Berechnungen/ (O Unbestimmt. Integral

f Das Integralfenster 6ffnet O Bestimmt () Numerisch

: Ausdruck: cos (3x)

sich. Wahle O Bestimmt und es erscheinen .
zwei weitere Eingabezeilen. Gib die Werte wie im Variable: X
Screenshot ein und bestatige mit Unten: -n+3
Schritt 3: Gib solve(ans= 1+4, a) ein und bestatige Oben: al
diese Eingabe mit der EXE-Taste.
Schritt 4: ans liefert erneut das Ergebnis und kann 0K Abbrechen

0.5 ¢
mittels Symbolleistel bt ] in eine Dezimalzahl
umgewandelt werden. Setze bei a =
2,094395102 - constn(1) + 0,37645101915) statt
constn(1) die Zahl 0 ein. Das Endergebnis ist
0,764367.

& Edit Aktion Interaktiv
61| & | sime | 10| v [ 4] ¥

a
f cos(3+x)dx
R
3

sin (3-a)
3

solve(ans=1+4, a)

—sin™ [ §] sin™ [ i]
a= 4 + 2+m+constn(1) + 5 = 4)  2+m-constn(2)
- 3 3 3 3 N 3

ans
{a=2.094395102+constn(1)+0. 7645101915, a=2. 094395102-constn(2)+0. 2826873597}
2.094395102-0+0. 7645101915
0.7645101915

Algeb  Standard  Reell 2o -
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Mathematik fir AHS 8, Ubungsbuch ;;n)

Hinweise auf den Einsatz von CASIO ClassPad li

Seite 23/ Aufgabe 2.29:

Angabe: f

Gegeben ist eine quadratische Pyramide mit
Basiskante a = 4 cm und H6he h = 6 cm. Die : \
Schnittflache dieser Pyramide mit einer Ebene (_) Unbestimmt. Integral
E in der H6he z ergibt das Quadrat ABCD mit

der Seitenlange a() =4 -7+ ) Bestimmt () Numerisch
Berechne das Volumen des gegebenen Ausdruck: (4-=z4/6)"2
Korpers! .
Variable: Z

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

J Unten: 0
Schritt 2: ,
Mendleiste/Interaktiv/iBerechnungen/ Oben: 6
‘ I ‘ Das Integralfenster
offnet sich. Wahle © Bestimmt und es 0K Abbrechen

erscheinen zwei weitere Eingabezeilen. Gib
die Werte wie im Screenshot ein und bestétige f6[4_z.%] ? 42

it ’

Das Ergebnis 32 wird ausgegeben.

32
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO ClassPad li

Seite 24 / Aufgabe 2.33:

Angabe: & Edit Aktion Interaktiv
2 051 | ., | fax
Der Graph der Funktion f mit f(x) = xz + 2 rotiert

um die a) x-Achse b) y-Achse. 22 ‘
Berechne das Volumen des Rotationskdrpers im

Bereich1 < x < 8!
§
a) - .
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. () Unbestimmt. Integral
Schritt 2: Gib den Ausdruck wie im Screenshot O Bestimmt ( Numerisch
dargestellt ein und markiere ("43 + 2)"2 Ausdruck: (((x~2)/(4))
Schritt 3: Menuleiste/Interaktiv/iBerechnungen/ Variable: X
‘ I ‘ Unten: 1
Das Integralfenster offnet
Oben: 8

sich. Wahle O Bestimmt und es erscheinen
zwei weitere Eingabezeilen. Gib die Werte wie im

Screenshot ein und bestatige mit und 0K Abbrechen

. 145901- .
das Ergebnis TO" wird ausgegeben.

@ Edit Aktion Interaktiv

0.5
Schritt 4: Gib ans ein driicke [E und die EXE- [ ] v

Taste. Das Ergebnis wird auf 1909, 84 gerundet. 87.2 12
nxfl [XT+2] dx

145901+x
240

ans
1909. 839624
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch pp

g —
Schritt 1: Definiere die Funktion f: fi

. x"2 — '
Define f(x)==~+ 2 () Unbestimmt. Integral
Schritt 2: Gib den Ausdruck wie im Screenshot ein © Bestimmt () Numerisch
und bestétige mit der EXE-Tasteund x = 2 ./y — 2 Ausdruck: (2+V (v=2))"2
wird als eine Lésung ausgegeben. \ .

Variable: v
Schritt 3: Wiederhole nun Schritt 2 und Schritt 3 Unten: £(1)
0.5 4
wie bei a), gib ans ein (driicke i) ) und bestatige Oben: f(8)
mit der EXE-Taste. Das Ergebnis 1608, 1 wird
ausgegeben.
0K Abbrechen

£ Edit Aktion Interaktiv

B ECComE

Define f(x)=¥+2

D
done
solve(f(x)=y, x
{x=—2Vy-2,x=2Vy-2}
f(8)
] (2:Vy- )zdy
f(l)
4095+%n
8
ans
v
m

1608.10274

Algeb  Standard Reell 2n
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch ?_, pp

Hinweise auf den Einsatz von CASIO ClassPad li

Seite 26 / Aufgabe 2.41:

Angabe: _ _ .| ¥ Edit Aktion Interaktiv
Bei der Drehung um die y-Achse eines Graphen mit

der Funktion f mit f(x) =x2—4und 2 < x < 4,5 %.%IJH' f:ﬁ]ISimP[ﬁ? v I*'f" v

wird ein 15 cm hohes Trinkglas modelliert (x,f(x) in |,

cm). Ein Lausbub schenkt, ohne hinzuschauen, Define f(x)=x"2-4

einen dreiviertel Liter Wasser in das Glas ein. done
Berechne die Flussigkeitshdhe h im Glas uns

begriinde, ob das Glas iibergeht! solve (f (x)=y, x

{x=—Vy+4,x=Vy+4}
solve (nm750, h
'

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion f:
Define f(x)= x"2-4 Unbestimmt. Integral
© Bestimmt ) Numerisch
Schritt 3: Gib solve(f(x)=y, x ein. Bestatige diese Ausdruck:
Eingabe mit der EXE-Taste. Variable:
P
Schritt 4: Gib solve(mr x ./y + 422=750, h Oben: oo
Schritt 5: Markiere den Ausdruck wie im
Screenshot. £ Edit Aktion Interaktiv
Schritt 6: Mentileiste/Interaktiv/Berechnun %] e 2| Simp | S i
. gen/ | OOF mx:-] Simp | 22| ¥ % v
‘ iy ‘ Das Integralfenster offnet Define f(x)=x"2-4
sich. Wahle O Bestimmt und es erscheinen done
zwei weitere Eingabezeilen. Gib die Werte wie im solve (f (x)=y, x
Screenshot ein und bestétige mit . Die {x=—Vy+4,x=Vy+4}
Ergebnisse h=—26,2142 oder h = 18,2141 h 9
werden ausgegeben. solve (X f (Vy+4)2dy=750,h
0
{h=-26.21406827, h=18.21406827}
0
Algeb  Dezimal Reell 2n -
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO ClassPad li

Seite 40/ Aufgabe 3.5:

Angabe:
Zeige, dass f die Dichtefunktion eine Zufallsvariable
X sein kann!

0

1 fur x <0
fx)=<=-x fir 0<x<2
20 fur x> 2

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.
Schritt 2: Mendleiste/Interaktiv/iBerechnungen/
‘ Yy ‘ Das Integralfenster offnet

sich. Wahle O Bestimmt und es erscheinen
zwei weitere Eingabezeilen. Gib die Werte wie im

Screenshot ein und bestétige mit . Das

Ergebnis 1 wird ausgegeben. Die Flache unter der
Funktion f ist 1, wodurch Bedingung 2 erfllt ist.

!
() Unbestimmt. Integral
© Bestimmt () Numerisch
Ausdruck: 1/2x
Yariable: X
Unten: 0
Oben: 2l
OK Abbrechen

£ Edit Aktion Interaktiv

1] b [fea]smo [ [ o4 ]+ TR

2
[ %*xdx
0
1
0
Algeb  Standard Reell 2n T
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO ClassPad li

Seite 40/ Aufgabe 3.5:

Angabe:
Zeichne die Dichtefunktion f.
10 fir x<0
fx)={=-x fir 0<x<2
20 fir x> 2

Schritt 1: Offne die Grafik &Tabelle-Anwendung.

Schritt 2: Softwaretastatur/Math3: Doppelclick auf
{I,EI

um drei Bedingungen zu erhalten

Schritt 3: Eingabe der Funktion wie im Screenshot
und das Hakchen markieren.

Schritt 4: Symboleiste . und der Graph

von f wird gezeichnet.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2023

TP

E|:I|t Zoom Analyse .

[_]

Blatt1 [Blattz [Blatta [Blatt4 [Blatts |

0, x<0
Myvil= %'X,USXSZ t—ll
0, x>2
[y2:0
[Jv3:0
[lva:0
4_Y
al
ol
1k

X

CEEsa52 ol 12345678

21 Reell

Seite 1von 1




Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO ClassPad li

Seite 41/ Aufgabe 3.9:

Angabe: _ _ . & Edit Aktion Interaktiv
Gegeben ist die stetige Zufallsvariable X mit ihrer — :
Dichtefunktion f. ‘I” L(h;ll‘nmp[&;f 'I*{i v ‘
0 flr x<1
f(x)=4In(x) fir 1<x<e 0, x<1
0 flr x>e .
Bestimme die Wahrscheinlichkeit Define f(x)={In(x), 1<x<e!
a)P(1,5<X<25),b)P(X<2)undc)P(1,5<X)! 0 el
a) done
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. D
Schritt 2: Softwaretastatur/Math3: Doppelclick auf
{= I
um drei Bedingungen zu erhalten. [ i
Gib die stiickweise definierte Funktion ein wie im () Unbestimmt. Integral
Screenshot ersichtlich und bestatige mit der EXE- , — .
Taste. J © Bestimmt () Numerisch
Ausdruck:
Schritt 3: Mentuleiste/Interaktiv/iBerechnungen/ f(x)
‘ ! ‘ Variable: X
Das Integralfenster 6ffnet
Unten: 1.5

sich. Wahle O Bestimmt und es erscheinen .
zwei weitere Eingabezeilen. Gib die Werte wie im Oben: 2.9

Screenshot ein und bestétige mit
Das Ergebnis 0,682529 wird fur P(1,5 < X < 2,5)
ausgegeben. 0K Abbrechen

2.5
f f(x)dx
1.5

D

0.6825291675
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

b)
Schritt 1: Menuleiste/Interaktiv/iBerechnungen/

f Das Integralfenster offnet

TP

(O Unbestimmt. Integral

sich. Wahle O Bestimmt und es erscheinen O Bestimmt O Numerisch
zwei weitere Eingabezeilen. Gib die Werte wie im Ausdruck: f(x)
Screenshot ein und bestétige mit . Unter Variable: X
Softwaretastatur/Math?2 ist * Unten: —00
Das Ergebnis 0,386294 wird fur P(X < 2)
ausgegeben. Oben: 2
0K Abbrechen
2
f f(x)dx
—00
0.3862943611
0
c) %
Menuleiste/Interaktiv/iBerechnungen/ ! .
‘f |Das Integralfenster 6ffnet / Unbestimmt. 'ntegra]
i Bestimmt () Numerisch
sich. Wahle O Bestimmt und es erscheinen O -
zwei weitere Eingabezeilen. Gib die Werte wie im Ausdruck: f(x)
Screenshot ein und bestatige mit . Variable: X
Das Ergebnis 0,891802 wird fur P(1,5 < X)
ausgegeben. Unten: 1.5
Oben: od|
0K Abbrechen
Q0
f f(x)dx
1.5
0.8918023378
0 0/
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch , W)

Hinweise auf den Einsatz von CASIO ClassPad li

Seite 42 / Aufgabe 3.12:

Qgi?:ﬁgg :die Verteilungsfunktion F ©_Edt Zoom Anelyss ¢ @
. o : : S I | Y=0
0 = [ E EIREAEE B
x? fir x<0 p : . : - .
o) 2 fir 0<x<1 Blatt1 [Blatt2 |Blatt3 |Blatt4 [Blatt5 |
@=1 1" 3 fir 1<x<2 0 <0 a
RN — + — . 9 £
x 2 fur x>2
1 :(2 .
DR 0<x<1
Schritt 1: Offne die Grafik &Tabelle-Anwendung. My1= =
Schritt 2: Softwaretastatur/Math3: Dreifachlclick
{m.0
0,0 . .
auf um vier Bedingungen zu erhalten

Schritt 3: Eingabe der Funktion wie im Screenshot
und das Hakchen markieren.

Schritt 4: Symboleiste . und der Graph

von f wird gezeichnet.

2n  Reell o
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO ClassPad li

Seite 46 / Aufgabe 3.27:

Angabe:

Die Lebensdauer bestimmter Smartphones in
Jahren kann durch eine stetige Zufallsvariable X mit
der Dichtefunktion f mit f(x) = 0,43 - e704*
modelliert werden. Jene Smartphones, welche
langer als zirka 4 Jahre funktionieren sind zu
vernachlassigen, wobei sie zum Zeitpunkt x = 0
Jahren in Betrieb genommen werden.

a) Berechne den Erwartungswert x von X und
interpretiere das Ergebnis!

b) Berechne die Standardabweichung ¢ von X und
interpretiere das Ergebnis!

¢) Berechne die Wahrscheinlichkeit

P(u—o0 < X < u+ o) und interpretiere diese!

a)
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Definiere die Funktion f.
Define f(x)=0.43e~04*

Schritt 3: Mendleiste/Interaktiv/iBerechnungen/

‘ I ‘ Das Integralfenster offnet

sich. Wahle O Bestimmt und es erscheinen
zwei weitere Eingabezeilen. Gib die Werte wie im

Screenshot ein und bestatige mit .
Das Ergebnis des Erwartungswerts wird
ausgegeben undist 1,27675.

b)
Schritt 1: Gib die Werte wie im Screenshot ein und
markiere den Bereich unterhalb der Wurzel.

Schritt 2: Menuleiste/Interaktiv/iBerechnungen/
‘ iy ‘ Das Integralfenster offnet

sich. Wahle O Bestimmt und es erscheinen
zwei weitere Eingabezeilen. Gib die Werte wie im

Screenshot ein und bestatige mit . Das
Ergebnis der Standardabweichung wird
ausgegeben und ist 1,02445.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2023

f

© Bestimmt
Ausdruck:
Variable:
Unten:

Oben:

OK

=hpt,

(") Unbestimmt. Integral

() Numerisch
xxf(x)
X
0
4
Abbrechen

& Edit Aktion Interaktiv

nt.so% I dhe | }:ﬁ:]ISimp [Iﬁy

3B

4
u x-f(x)dx
0

0
‘ (x—ans) " 2xf (x)
§

©) Bestimmt
Ausdruck:
Variable:
Unten:

Oben:

OK

Define f(x)=0.43e 0 4x

done

1.276748081

() Unbestimmt. Integral

() Numerisch

(x—ans) " 2xf(x

X

0

4

Abbrechen
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch ' pp

4 2
] (x—ans) “+f(x)dx
0

1.024450727
0
c)
Schritt 1: Menuleiste/Interaktiv/iBerechnungen/ f
‘ f |Das Integralfenster offnet ~ Unbestimmt Integral
sich. Wahle OBBStiITIlTIt und es erscheinen . ' . —~ '
zwei weitere Eingabezeilen. Gib die Werte wie im O Bestimmt -/ Numerisch
Screenshot ein und bestétige mit . Das Ausdruck: f(x)
Ergebnis ist 0,540409. Variable: X
Unten: 0. 26
Oben: 2.3
0K Abbrechen
2.3
f £(x)dx
0.26
0.5404092256
0
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Mathematik fir AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 47 / Aufgabe 3.30:

Angabe:

Die Funktion der Dichtefunktion f einer X~N(u; o)
ist eine Gauf3-Funktion und ist eindeutig durch die
Parameter u = 6 und ¢ = 2,5 festgelegt.

a) Bestimme die Maximalstelle von f mittels
Technologieeinsatzes!

b) Bestimme die Wendestelle von f mittels
Technologieeinsatzes!

a)
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.
Schritt 2: Definiere die Funktion f.

. 1 _1 x=6y,
Define f(x)=—=—=x e 2% (75)"2

£ Edit Aktion Interaktiv

d
amd

Schritt 3: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus.

Define f1(x) = =(f(x))

solve(

Schritt 4;: Softwaretastatur/Math3:

Schritt 5: Gib solve(f1(x)=0, x) ein und bestatige
mit der EXE-Taste. Die Extremstelle
x = 6 wird als Loésung ausgegeben.

b)

_df
dm U

Schritt 1: Softwaretastatur/Math2: Tippe
und fulle die Eingabefelder wie im Screenshot
dargestellt aus.

Define f2(x) = ;Tzz(f(x))

solve(

Schritt 2: Softwaretastatur/Math3:

Schritt 3: Gib solve(f2(x)=0, x) ein und bestatige
mit der EXE-Taste. Die Wendestelle

7 17 . ..
X=5,x=— wird als LOsung ausgegeben.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2023

3| o Tisafsm [ [ [ - 0 |
Define f(x) f—l x —%x(g_g)"Z
efine f(x)= %2 5 e
done
Define f1(x)=-L(f(x))
dx
done
solve (f1(x)=0, x)
{x=6}
Define £2(x)=-9% (f(x))
dx2
done
solve (f2(x)=0, x)
=2, =2
2° 2
p
Algeb  Standard Reell 2o ]
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 51/ Aufgabe 3.34:

Angabe:

Die Zufallsvariable X ist die Masse von
Cocktailtomaten in Gramm (g). Diese kann mithilfe
einer Normalverteilung mit X~N(40; 5) modelliert
werden. Die Dichtefunktion ist f mit

1 _1/x-40
f(x):m_s-e z( 5 ) .
a) Bestimme, dass die Cocktailtomate weniger als
35 g wiegt!
b) Bestimme, dass die Cocktailtomate mehr als 50 g
wiegt!
c) Bestimme, dass die Cocktailtomate zwischen
32 g und 48 g wiegt!

a)
Schritt 1: Offne die Statistik-Anwendung.

Schritt 2: Menuleiste/Calc/Verteilung

Schritt 3: Das Verteilungsfenster offnet sich.

n
Weiter>>

ist

auszuwahlen und auf-

zu tippen.

Schritt 4: Trage die Werte wie im Screenshot ein.

TP

Typ [ Yerteilung

[+

| Normal-¥ summiert

| )

[ _Hilfe

Unterer —oo

Oberer [35

0|5

M40

[_|Hilfe

0. 1586553

z-Wert unten |-2£+998

z-Wert oben|-1

: : . Weiter>> a/5
Tippe anschlielBend wieder auf . Das |-‘| 10
Ergebnis 0,158655 wird ausgegeben.
e
b)

. . <<Zuriick Unterer 50 |
Schritt 1: Tippe auf Ohererloo ‘
Schritt 2: Trage die Werte wie im Screenshot ein. o5 |

. : _ Weiter>> M40 |
Tippe anschlielRend wieder auf .Das
Ergebnis 0,02275 wird ausgegeben.
it
0. 022750 1
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

c)

<<Zuriick

Schritt 1: Tippe auf

Schritt 2: Trage die Werte wie im Screenshot ein.

Weiter>>

Tippe anschlielBend wieder auf

Ergebnis 0,890401 wird ausgegeben.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2023

.Das

Unterer 32

Oberer 48]

a/5

W40

<<Zuriick [ THilfe

Seite 2 von 2
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Mathematik fiir AHS 8, Ubungsbuch —;’ mp

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 56 / Aufgabe 3.63:

Angabe: f

X ist eine normalverteilte Zufallsvariable. Die

Dichtefunktion f mit f(x) = \/2;7{_3 .55 und die () Unbestimmt. Integral
Verteilungsfunktion F sind dargestellt. ' o~ :
Ermittle die Wahrscheinlichkeit P(8 < X < 14)! © Bestimmt () Numerisch
o o Ausdruck: f(x)
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.
Variable: X
Schritt 2: Definiere die Funktion f. U 3
: _ 1 &2 nten:
Define f(x)—m S Xe 3
Oben: 14
Schritt 3: Mentuleiste/Interaktiv/iBerechnungen/
‘ I ‘ Das Integralfenster 6ffnet
i 0K Abbrechen
sich. Wahle O Bestimmt und es erscheinen

zwei weitere Eingabezeilen. Gib die Werte wie im

Screenshot ein und bestatige mit . & Edit Aktion Interaktiv
Das Ergebnis 0, 582768 wird ausgegeben. %%Igﬂf]’]}ﬁ:l‘[fiimp Jaxy v]{-y v |
Define f(x)= 1 4.9_%)([)!{59]’\2
va2n3
done
14
[ f(x)dx
8
0.5827683076
D
Algeb  Standard  Reell 2n - m
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 57 / Aufgabe 3.67:

Angabe:

Die standardnormalverteilte Zufallsvariable Z hat die
Dichtefunktion ¢.

Bestimme die Wahrscheinlichkeiten a) P(Z < 0,5),
b) P(Z>1)undc) P(-2< Z <0,5)!

a)
Schritt 1: Offne die Statistik-Anwendung.

Schritt 2: Menuleiste/Calc/Verteilung

Schritt 3: Das Verteilungsfenster offnet sich.

v]
Weiter>>

auszuwahlen und auf- zu tippen.

Schritt 4: Trage die Werte wie im Screenshot ein.

: : : Weiter>>
Tippe anschliel3end wieder auf . Das

Ergebnis 0,691462 wird ausgegeben.

b)

<<Zuriick

Schritt 1: Tippe auf

Schritt 2: Trage die Werte wie im Screenshot ein.

: : _ Weiter>>
Tippe anschlielRend wieder auf .Das

Ergebnis 0,158655 wird ausgegeben.

c)

<<Zuriick

Schritt 1: Tippe auf

Schritt 2: Trage die Werte wie im Screenshot ein.

: : _ Weiter>>
Tippe anschlielRend wieder auf .Das

Ergebnis 0,668712 wird ausgegeben.
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 58 / Aufgabe 3.71a:

Angabe a):

Die Zufallsvariable X ist die Masse in Gramm (g)
von bestimmten Beeren. Diese kann mithilfe einer
Normalverteilung X~N(60; 16) modelliert werden.
Genau 10 % der Beeren, welche die geringste
Masse haben, werden Baby-Beeren genannt.
Ermittle, bis zu welcher Masse eine Baby-Beere
gehort!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Mentleiste/Aktion/Verteilungsfunktion/

\normcDf |

Fortlaufend: Wéahle

Schritt 3: normCDf(untere Grenze, obere Grenze,
o, w=Wahrscheinlichkeit

Erg&nze den Ausdruck wie im Screenshot
dargestellt und markiere ihn.

Schritt 4: Menuleiste/Interaktiv/Weiterfihrend:

Wahle ] solve . Ein neues Fenster offnet

. : : 0K .
sich. Bestatige mit . Das Ergebnis x =

39,4952 wird ausgegeben.

£+ Edit Aktion Interaktiv

] & Jiasm] [ [ TR

‘ ‘

solve
© Solve
() Numerische Losung
Gleichung: normCDf (-0, X
Yariable: X

0K Abbrechen

£ Edit Aktion Interaktiv

Ca] e Thasme i [o Tb ] T
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solve (normCDf (=, x, 16, 60)=0.1, x)

{x=39.49517495}




Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch g)pjp

Hinweise auf den CASIO Class Pad Il

Seite 58 / Aufgabe 3.71b:

Angabfel?)i " . . . & Edit Aktion Interaktiv
Die Zufallsvariable X ist die Masse in Gramm 0.5 7= = =

von bestimmten Beeren. Diese kann mithilfe ei?ler b ‘uﬁ]’]”":llsmplw ' |H7L '] [
Normalverteilung X~N(60; 16) modelliert werden. ‘ ‘
Genau 4 % der Beeren, welche die grof3te Masse
haben, werden Monster-Beeren genannt. Ermittle,
ab welcher Masse eine Beere zu einer Monster- solve

Beere gehort!
© Solve
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. . . .
( ) Numerische Losung
Schritt 2: Menileiste/Aktion/Verteilungsfunktion/ Gleichung: normCDf (x, <o, |
Fortlaufend: Wahle‘ normCDf ‘ Variable: X
Schritt 3: normCDf(untere Grenze, obere Grenze,
o, w=Wahrscheinlichkeit
Erg&nze den Ausdruck wie im Screenshot
dargestellt und markiere ihn.
Schritt 4: Menuleiste/Interaktiv/Weiterfihrend: 0K Abbrechen
Wahle ] solve . Ein neues Fenster 6ffnet
sich. Bestatige mit ox . Das Ergebnis ©_Edit Aktion Intersktlv

x = 88,011 wird ausgegeben. g J‘:]'-]fﬂi:IISimplfi*;;? v |H7L v

solve (normCDf (x, ¢, 16, 60)=0. 04, x)
{x=88.01097714}

D
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch ’pjp

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 59 / Aufgabe 3.75:

Angabe: & Edit Aktion Interaktiv

Die Zufallsvariable X ist die Masse einer exotischen 051 | 1y daxqTai | fax, ﬁ

Frucht in Gramm (g). Diese kann mithilfe einer il‘- -"]f"*:IISlmPIJ 'JJYH M

Normalverteilung mit X~N(10; 3,5) modelliert normCDf(l[]-x 10+x, 3.5, 10)=0. 8 ‘

werden.

Ermittle ein symmetrisches Intervall zu p, in dem

80 % aller Massen dieser Frucht liegen! solve

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. © Solve

Schritt 2: Mentileiste/Aktion/Verteilungsfunktion/ () Numerische Lésung

Fortlaufend: wanie| IOTMCD | Gleichung: [ TTOD AT
Variable: X

Schritt 3: normCDf(untere Grenze, obere Grenze,
o, w=Wahrscheinlichkeit

Erg&nze den Ausdruck wie im Screenshot
dargestellt und markiere ihn.

Schritt 4: Menuleiste/Interaktiv/Weiterfihrend:

Wahle ] solve . Ein neues Fenster &ffnet 0K Abbrechen
. . . 0K .

sich. Bestatige mit . Das Ergebnis x =

4,48543 wird ausgegeben. £ Edit Aktion Interaktiv

nif,% ‘n’.]'l}:lli]ISi‘“PP;'h? - *\‘H‘ "ﬁ

solve (normCDf (10-x, 10+x, 3.5, 10)=0. 8, x) ‘

{x=4. 485430479}

—
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 60/ Aufgabe 3.80:

Angabe:

Eine Maschine flllt Getrankedosen ab, wobei die
Fullmenge X in ml annahernd normalverteilt ist mit
einer Standardabweichung ¢ = 5 ml.

Berechne, auf welchen Erwartungswert jene
Maschine eingestellt werden muss, damit 1 % aller
Dosen eine Fillmenge von weniger als 318 ml
aufweisen!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Mentuleiste/Aktion/Verteilungsfunktion/

\normcDf |

Fortlaufend: Wéhle

Schritt 3: normCDf(untere Grenze, obere Grenze,
o, w=Wahrscheinlichkeit

Erg&nze den Ausdruck wie im Screenshot
dargestellt und markiere ihn.

Schritt 4: Menuleiste/Interaktiv/Weiterfihrend:

Wahle ] solve . Ein neues Fenster offnet

. : : OK .
sich. Bestatige mit . Das Ergebnis x =

329,632 wird ausgegeben.

& Edit Aktion Interaktiv

23 [asme]

'%‘ﬁ

normcnr(-co 318, 5, x)=0. 01 ‘

solyve

© Solve

Gleichung:
Yariable:

0K

() Numerische Lésung

normCDf (—o0, 3|

X

Abbrechen

& Edit Aktion Interaktiv

nif»%I J‘i] *T}:ﬁ]ISimpTw

[ - R

p
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solve (normCDf (—<¢, 318, 5, x)=0.01, x)

{x=329.6317394}




Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 61/ Aufgabe 3.85:

Angabe: & Edit Aktion Interaktiv

Die Masse der Wiesener Ananas-Erdbeeren ist 05 1 | 1oy 1905 [0 | fax, ﬁ
; . . 3| el | © i’ 4 B\ J v

normalverteilt. 90 % dieser Erdbeerensorte wiegen “21" : |“*:]I mer |H7L

zwischen 10 gund 18 g. [rormCDI (10,18 %, 14)=0.9

Berechne die Standardabweichung in g unter der

Voraussetzung, dass die Masse im angegebenen 1
Intervall symmetrisch um den Erwartungswert liegt! DA
© Solve
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. ") Numerische Lésung
Schritt 2: Meniileiste/Aktion/Verteilungsfunktion/ Gleichung: nhormCDf (10, 1
Fortlaufend: Wahle‘ normCDf ‘ Variable: X
Schritt 3: normCDf(untere Grenze, obere Grenze,
o, w=Wahrscheinlichkeit
Erg&nze den Ausdruck wie im Screenshot
dargestellt und markiere ihn.
Schritt 4: Menuleiste/Interaktiv/Weiterfuhrend: 0K Abbrechen
Wahle ] solve . Ein neues Fenster 6ffnet
. : : 0K . i i i
sich. Bestatige mit . Das Ergebnis x = :1 Et::t M:lon ‘I."ter?:tw
2,43183 wird ausgegeben. '-'EIQ "> |;,h:1 5““"_[—‘-'? M el I
solve (normCDf (10, 18, x, 14)=0. 9, x)
{x=2.431827328}
0
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 62 / Aufgabe 3.89:

Angabe:

In einem Dorf gibt es laut Erfahrung 12 % Personen,
die keinen Motorradfiihrerschein besitzen. Eine
Stichprobe von 300 Personen wird ausgewahlt. Die
binomialverteilte Zufallsvariable X bezeichnet die
Anzahl der Personen ohne Motorradfiihrerschein.
Ermittle die Wahrscheinlichkeit, dass sich unter der
Stichprobe héchstens 40 Personen befinden, die
keinen Motorradftihrerschein haben!

2a)
Schritt 1: Offne die Statistik-Anwendung.

Schritt 2: Menuleiste/Calc/Verteilung

Schritt 3: Das Verteilungsfenster 6ffnet sich.
Normal-V summiert 7).,

) Weiter>> _
auszuwahlen und auf- Zu tippen.

Schritt 4: Trage die Werte wie im Screenshot ein.

. . . Weiter>>
Tippe anschlielBend wieder auf . Das

Ergebnis 0,761297 wird ausgegeben.

Unterer |—co |
Oberer |40 |
0V (300x0. 12% |
/300x0.12 |
i
JCH0. 761355
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Mathematik fir AHS 8, Ubungsbuch ;;np’p

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 62 / Aufgabe 3.89:

fngape: mererB0 |
In einem Dorf gibt es laut Erfahrung 12 % Personen,

die keinen Motorradfiihrerschein besitzen. Eine Obererfo |
Stichprobe von 300 Personen wird ausgewahlt. Die 0V (300%0. 12x |
binomialverteilte Zufallsvariable X bezeichnet die W300%0.12 |

Anzahl der Personen ohne Motorradfiihrerschein.
Ermittle die Wahrscheinlichkeit, dass sich unter der

Stichprobe mindestens 30 Personen befinden, die [THilfe

keinen Motorradfiihrerschein haben!

20) rob [T |

Schritt 1: Offne die Statistik-Anwendung.

Schritt 2: Menuleiste/Calc/Verteilung

Schritt 3: Das Verteilungsfenster 6ffnet sich.
Normal-V summiert 7).,

) Weiter>> _
auszuwahlen und auf- Zu tippen.

Schritt 4: Trage die Werte wie im Screenshot ein.

. . . Weiter>>
Tippe anschlielBend wieder auf . Das

Ergebnis 0,856725 wird ausgegeben.
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch ,’ pip

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 62 / Aufgabe 3.89:

Angabe: binomialPDf

In einem Dorf gibt es laut Erfahrung 12 % Personen,
die keinen Motorradfiihrerschein besitzen. Eine
Stichprobe von 300 Personen wird ausgewahlt. Die ¥ 30
binomialverteilte Zufallsvariable X bezeichnet die

Anzahl der Personen ohne Motorradfiihrerschein. Umfang n 300
Ermittle die Wahrscheinlichkeit, dass sich unter der pos 0.12
Stichprobe genau 50 Personen befinden, die keinen '
Motorradfiihrerschein haben! Erfolaswahrscheinlichkeit (0<p<1)

2c)
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2:
Menuleiste/Interaktiv/Verteilungsfunktionen/

Diskret: Wahle den Befehl binomialPDf
und fulle das Eingabefester wie im Screenshot

dargestellt aus! Bestatige die Eingabe mit & Edit Aktion Interaktiv

und das Ergebnis 0,042101 wird ausgegeben. L"ﬂ%IdF,»[}:ﬁ]ISimp]% v]H—L v

binomialPDf (30, 300, 0. 12)
0.04210074336

‘ 0K Abbrechen

D
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 63/ Aufgabe 3.92:

Angabe:

Bei einem Spielautomaten betragt die
Gewinnchance 18 %. Ein Spieler betatigt diesen
Automaten an einem Abend 150-mal.

Ermittle ein symmetrisches Intervall um den
Erwartungswert y, in dem die Anzahl der Gewinne
mit einer Wahrscheinlichkeit von 80 % liegen!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Mentuleiste/Aktion/Verteilungsfunktion/

\normcDf |

Fortlaufend: Wéhle

Schritt 3: normCDf(untere Grenze, obere Grenze,
o, w=Wahrscheinlichkeit

Erg&nze den Ausdruck wie im Screenshot
dargestellt und markiere ihn.

Schritt 4: Menuleiste/Interaktiv/Weiterfihrend:
Wahle ] solve

. Ein neues Fenster 6ffnet
0K

sich. Bestatige mit
6,03 wird ausgegeben.

. Das Ergebnis x =

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2023

& Edit Aktion Interaktiv

o'.z_i’% ‘nﬂ]’lfeﬁ:lISi‘“l’Ifi"?l'I*f?Ll 'ﬁ

v 150x0. 18%(1—0.18),27)=0.8 ‘

solve
© Solve

() Numerische Lésung

Gleichung: normCDf (27-x
Variable: X

0K Abbrechen
& Edit Aktion Interaktiv
0‘5.% Jk}bLﬁt]ISimpI"_l‘/];vj[-\-y-J‘VJ L
solve (normCDf (27-x, 27+x,V150-0. 18- (1-0. 18) , 27)=0.8,x) |
{x=6. 030105269} ﬂ
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 65/ Aufgabe 3.100:

Angabe:

300 Schuler/innen werden zu ihrer Zufriedenheit
Uber das Buch ,Understand Mathematics“ befragt.
Der Anteil an Schuler/innen, die zufrieden sich, wird
mit einem Konfidenzintervall von [0,34; 0,4]
angegeben.

Berechne die Sicherheit (Konfidenzniveau y) dieser
Behauptung!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Mentuleiste/Aktion/Verteilungsfunktion/

\normcDf |

Fortlaufend: Wahle

Schritt 3: normCDf(untere Grenze, obere Grenze,
o, w=Wahrscheinlichkeit

Erganze den Ausdruck wie im Screenshot
dargestellt und markiere ihn.

Schritt 4: Menuleiste/Interaktiv/Weiterfihrend:

Wihle ] solve . Ein neues Fenster offnet

. : : 0K .
sich. Bestatige mit . Das Ergebnis

0,729973 wird ausgegeben.

& Edit Aktion Interaktiv

né%[*-ﬂjij }t]lqlmplji’}? v JYbL ‘ﬁ

normcnf(-oo 1.103,1,0)=(1+x)/2

solve
© Solve
() Numerische Lésung
Gleichung: normCDf (-0, 1
Variable: X

0K Abbrechen

£ Edit Aktion Interaktiv

e ] o Tikafsme] 2o [ [

solve[normCDf(—oo. 1.103,1, 0)=%, x]

{x=0.7299728348}
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 66 / Aufgabe 3.105:

Angabe:

Die Ramanujan-Schule plant eine Befragung zur
Zufriedenheit ihrer Schiler/innen. Diese méchte ein
Ergebnis mit einer Sicherheit von y = 0,8 und einer
Konfidenzintervalllange von d = 0,06.

Ermittle, wie viele Schiler/innen befragt werden
sollten, unter der Annahme, dass aus Erfahrung
angenommen werden kann, dass der Anteil der
zufriedenen Schuler/innen bei zirka 75 % liegt!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2: Menuleiste/Aktion/Verteilungsfunktion/

InormcDf |

Fortlaufend: Wahle

Schritt 3: normCDf(untere Grenze, obere Grenze,
o, p)=Wahrscheinlichkeit

Erganze den Ausdruck wie im Screenshot
dargestellt und markiere ihn.

Schritt 4: Menuleiste/Interaktiv/Weiterfihrend:
wahle | SOlve

. Ein neues Fenster offnet
0K

sich. Bestatige mit
1,28155 wird ausgegeben.

. Das Ergebnis z =

Schritt 4: Ordne jeweils die Werte zu (siehe
Screenshot).

Schritt 5: Gib den Term ( 4xz"2xhx(1-h) )/ d"2 ein

und bestéatige mit der EXE-Taste. Das Ergebnis
342,161 wird ausgegeben.

© Verlag Holder-Pichler-Tempsky GmbH 2023

& Edit Aktion Interaktiv

'] & [ia]sime [ ] v [ v [

normeDE (=2, 2. 1, 0)=1+_g.s

© Solve
() Numerische Lésung

Gleichung: normCDf (=<0, z
Variable: 4
0K Abbrechen

£ Edit Aktion Interaktiv

%gIJ&,»]}ﬁ]ISimpPi"? ']%} M [

solve[normCDf(—oo, z,1,0)= 1+g- 8 z]

{z=1.281551566}

0. 752h
3
4
0. 062>d
3
50
1.2815515663z
10180315
7943742
4xz"2xhx(1-h)
d~2
342.1613367
0
Algeb  Dezimal Reell 2n N
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Mathematik fir AHS 8, Ubungsbuch ;ﬁpﬁp

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 67 / Aufgabe 3.108:

Angabe: binomialCDf

Wenn Massenware produziert wird, fallt ein
gewisser Prozentsatz als Ausschussware an. Eine

Herstellfirma, welche Schultaschen erzeugt, stellt Unterer 3
die Hypothese auf, dass 2 % bei ihren Produkten
Ausschussware ist, also ist Hy: p = 2 % Ausschuss. Oberer |30
Ein Kunde widerlegt diese, da er in einer Stichprobe £
von 30 Schultaschen drei fehlerhafte vorfand. Dies Umfang n |30
. : 0
entspricht einem Ausschuss von 10 % der pos 0. 02l

Schultaschen in der Stichprobe, also ist die die
Hypothese des Kunden H;:p > 2 % Ausschuss. Erfolgswahrscheinlichkeit (0<p<1)
a) Berechne die Wahrscheinlichkeit, mit welcher der
Kunde den Irrtum begeht, die Behauptung der

Herstellfirma zu verwerfen, obwohl diese Recht hat!

Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. 0K Abbrechen
Schritt 2:
Menduleiste/lnteraktiv/Verteilungsfunktionen/ £ Edit Aktion Interaktiv

' " 051 | L J'(lxj Si fax, 1 ﬁ
Diskret: Wahle den Befehl‘ bll'lOlTllE]CDf ‘ kt’zI" s ”‘:II lmPIJ ']LP M
und fille das Eingabefester wie im Screenshot binomialCDf (3, 30, 30, 0. 02)
dargestellt aus! Bestatige die Eingabe mit 0.02171783454
Das Ergebnis 0,021718 wird ausgegeben. 0
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éﬁ
Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch ? pp

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 68/ Aufgabe 3.110a:

Angabe: : :
Es wird behauptet, dass 71 % aller 16-J&hrigen _ binomialChF

einen Moped-Fuhrerschein besitzen.

a) Es wird eine Befragung von 65 Sechzehnjahrige Unterer |0
durchgefuhrt. Es geben 39 an, einen solchen ob
Fiuhrerschein zu besitzen. Uberprife die erer |39
Hypothese H,, dass 71 % aller Sechzehnjahrigen

einen Moped-Fuhrerschein haben, wenn die Umfang n |65
maximale Irrtumswahrscheinlichkeit « = 5 % ist pos |0. 71

und jemand die Hypothese H;:p < 71 % hat!

Erfolgswahrscheinlichkeit (0<p<1)
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung.

Schritt 2:
Menuleiste/Interaktiv/Verteilungsfunktionen/

‘ 0K Abbrechen

Diskret: Wahle den Befehl binomialCDf
und fllle das Eingabefester wie im Screenshot ‘ . :
dargestellt aus! Bestatige die Eingabe mit & Edit Aktion Interaktiv

Das Ergebnis 0,037345 wird 2 I e hﬂI‘"mP]“" ]LP v

ausgegeben. binomialCDf (0, 39, 65, 0. 71)

0.03734536065

D
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch g') mp

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 68 / Aufgabe 7.26b:

Angabe:

Es wird behauptet, dass 71 % aller 16-Jahrigen Prop Bed. | > [v)
einen Moped-Fihrerschein besitzen. p“lﬂ- 71 ‘
b) Es wird eine Befragung von 820 Sechzehnjahrige

durchgefiihrt. Dabei geben 600 an, einen solchen x/600 |
Fuhrerschein zu besitzen. Uberpriife die Hypothese n[gzg ‘

H,, dass 71 % aller Sechzehnjéhrigen einen Moped-

Fuhrerschein haben und fiihre einen einseitigen

Anteilstest mit maximaler Irrtumswahrscheinlichkeit <<Zurick [IHilfe Weiter>>
a = 5% mit der Approximation der
Binomialverteilung durch die Normalverteilung

durch, falls jemand die Hypothese H;:p > 71 % Prop Bed.> (M1
behauptet! z[1. 3698875
prob|0. 085361

B|0. 7317073
Schritt 2: Menuleiste/Calc/Test n\820

Schritt 3;: Das Testsfenster 6ffnet sich. Hilfe
Z-Test (1 Wkt.) | A

Weiter>>
ist auszuwéhlen und auf- Zu tippen.

Schritt 4: Trage die Werte wie im Screenshot ein.

: : : Weiter>>
Tippe anschlieend wieder auf .

P(X = 600) = prob = 0,085361 wird ausgegeben.

Schritt 1: Offne die Statistik-Anwendung.
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 74 / Aufgabe 4.13:

Angabe: Rekursiv| Explizit |

Die explizite Darstellung einer linearen n

Differenzengleichung y,,1 = a -y, + b ist gegeben anE=g.0, 5+ 11__00' 55
_ n 1-a” :

durchy, =y,-a +b-1_a.

Stelle den Verlauf von y,, in Abhangigkeit von .
0<a<1lodera>1undb>0oderb<0ineinem Folgenglieder g

Koordinatensystem mit Beispielen dar! Startwert : [}
Schritt 1: Offne die Folgen & Reihen-Anwendung. Ende 1199
Schritt 2: Zahlenfolgeneditor-Fenster: Wahle das 0K Abbrechen

Register Explizit, gib den Term wie im Screenshot
ein und bestatige mit der EXE-Taste. Hake das

Kéastchen vor der Eingabezeile an! E'£
% f-__
Schritt 3: Symbolleiste L= 1Gib die T S
entsprechende Werte ein und bestatige mit der OK- 2 a8
Taste. :
_of

| | - e
Schritt 4: Symbolleiste . Zeichnet die

entsprechende lineare Differenzengleichung

bnE=150.1, gn4 130121 47) 3'1(11‘14 an)
Schritt 5: Zahlenfolgeneditor-Fenster: Wahle das '
Register Explizit, gib den Term wie im Screenshot
ein und bestatige mit der EXE-Taste. Hake das

Kéastchen vor der Eingabezeile an!

Schritt 6: Symbolleiste . Zeichnet die .

entsprechende lineare Differenzengleichung -~
A 1 L L S S S S R T N S S S R S S S S S T S S S S S S SR S S S A
=] 37
Schritt 7: Zahlenfolgeneditor-Fenster: Wahle das EJES

Register Explizit, gib den Term wie im Screenshot
ein und bestatige mit der EXE-Taste. Hake das

Kéastchen vor der Eingabezeile an! 1-0.5

i
Schritt 8: Symbolleiste k. Zeichnet die 3t
entsprechende lineare Differenzengleichung ot

1itm

Schritt 9: Zahlenfolgeneditor-Fenster: Wahle das T
Register Explizit, gib den Term wie im Screenshot =] . 57
ein und bestatige mit der EXE-Taste. Hake das RS
KaStChen VOI’ der Elngabezelle an' =2t ..IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

EAEY
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch

- Rekursiv| Explizit |
Schritt 10: Symbolleiste k4. Zeichnet die . 1.(1-1. 31)
entsprechende lineare Differenzengleichung anB=g.1, 40 -"— =2
)

bnE:4.2n_4°(117_22n

M cnE=31.1. zll_M

1-1.2
76 -
| |
| |
llll=:||||=!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!_l_l_l_l_!l
-3 LT 37
I...
|
[ ]
| |
-74 ]
EIES
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Mathematik fur AHS 8, Ubungsbuch ?_, pp

Hinweise auf den Einsatz von CASIO Class Pad Il

Seite 76 / Aufgabe 4.20:

Angabe: - & Edit Aktion Interaktiv
Lose die Differenzialgleichung f'(x) = 4 - f(x) mit 85 1| i p 118 | sian | S, | ]_E
£(2) = 900 mithilfe der allgemeinen Funktion L "’ZI" s [”‘:IIS PIJ ']H* Y
f@x) =c-e** mitk,c €R! dSolve (f’=4xf, x, f, (2)=900)

. — alx—8
Schritt 1: Offne die Main-Anwendung. . {=900-¢ J

Schritt 2: Menuleiste/Aktion/Weiterfiihrend:

Wahle den Befehl | G501ve . Gib den
Ausdruck wie im Screenshot dargestellt ein und
bestétige mit der EXE-Taste.

Dabei ist die folgende Struktur zu beachten:
dSolve(Gleichung, unabhangige Variable,
abh&ngige Variable, Anfangsbeding(en))

Das Ergebnis f = 900 - e**% wird ausgegeben.

Algeb  Standard Reell 2o -
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